## 在市六届人大常委会第四次会议上

# 市六届人大常委会第四次会议开幕

本报讯 (记者 王亚同)9月26日, 市六届人大常委会第四次会议开幕。受市 人大常委会主任王炯委托,市人大常委会 副主任沈金强主持会议。

会议首先通过了本次会议议程,此次 会议为期两天。

会议听取了市人大法制委关于《重庆市 审计条例(草案)》审议结果的报告、关于《重

庆,是现代化新重庆建设的关键变量。当

前,数字重庆建设进展如何?9月26日, 市六届人大常委会第四次会议听取了市政

府关于数字重庆建设推进情况的报告。报 告显示,目前全市共享数据超1.2万类,数

重庆建设的关键支撑。重庆正全力夯实数

字重庆基础底座,上线运行IRS系统基本

功能,实现全市应用、云网、感知、数据、能

日召开的市六届人大常委会第四次会议

上,市政府有关负责人表示,将加快建设国

际性综合交通枢纽城市,着眼国家重点生

产力布局优化调整,精准补齐短板,整体提

升交通基础设施供给能力和服务水平,提

本报讯 (记者 王亚同)在9月26

据开放水平位列全国第一梯队。

城市数字化转型新路径。

本报讯 (记者 王亚同)建设数字重

庆市司法鉴定条例(修订草案)》审议结果的 报告、关于《重庆市动物防疫条例(修订草 案)》审议结果的报告、关于《重庆市航道管 理条例(修订草案)》审议结果的报告、关于 《重庆市地方立法条例(修订草案)》的说明。

会议听取了市政府关于《重庆市安全生 产条例(修订草案)》的说明、关于《重庆市消 防条例(修订草案)》的说明、关于西部金融

中心建设情况的报告、关于打造国际消费 目的地行动推进情况的报告、关于数字重 庆建设推进情况的报告、关于政府债务管 理情况的报告、关于2023年市级预算调整 方案(草案)的报告、关于三峡库区危岩地 质灾害防治工作情况的报告、关于两部陆 海新通道交通基础设施建设情况的报告。

会议还听取了市检察院关于检察建议

工作情况的报告,听取了市人大常委会主 任会议、市高法院、市检察院关于人事任免 议案的说明。

市人大常委会副主任莫恭明、陈元春 欧顺清、赵世庆出席会议。

市政府副市长郑向东,市监委有关负 责人,市高法院院长李永利,市检察院检察 长时侠联列席会议。

## 着力搭建数字重庆"1361"整体构架

### 目前全市共享数据超1.2万类

力组件等数字资源"一本账"管理。统筹推 进"一朵云""一张网",积极谋划建设视联 市政府副秘书长、市大数据发展局局 长代小红介绍,市政府紧扣"最快系统部 网,力争实现数据传输、视频应用、安全防 护、新兴业态"一张网"。加力构建数据资 署、最小投入代价、最佳实战效果、最大数 据共享"要求,着力提升数字化技能、数字 源体系,集中部署五大基础数据库,形成 化思维、数字化认知,形成市、区县、乡镇 229个数据服务接口;统筹建设市级部门 (街道)三级一体推进数字重庆建设的良好 和区县数据仓,按需打造一批主题数据库, 态势。当前正着力搭建数字重庆"1361" 推进"数据高铁"建设。加力打造能力组件 (即一个一体化智能化公共数据平台、三级 体系,累计上架能力组件148个、调用量超 运行和治理中心、六大应用系统、一个一体 800万次。打造两端"掌上办","渝快政" 化基层智治体系)整体构架,积极探索超大 注册用户53万、日活用户峰值40万;抓紧 一体化智能化公共数据平台,是数字

三级数字化城市运行和治理中心,是 实现超大城市敏捷治理、科学治理的重要 载体。重庆坚持"市一区县一乡镇(街 道)"一体部署,在市和区具建设城市运行

和治理中心,在乡镇(街道)建设基层治理 中心,全力打造具有辨识度的成果。目 前,三级治理中心发布全国首个城市运行 和治理大模型,开发迭代12个重点能力 组件,形成事件上报、任务分派、事项流 转、事件处置、结果反馈上下贯通能力, "突发事件直报快响""危岩地灾风险应 用""情指行"等10余个应用接入三级治

数字党建、数字政务、数字经济、数字 社会、数字文化、数字法治六大应用系统, 是对统筹推进"五位一体"总体布局和协调 推进"四个全面"战略布局的具体落地。我 市坚持把六大应用系统作为数字化变革的 主战场,设置跑道36条,84个市级单位梳 理核心业务517项,编制"三张清单"策划 推出发展、服务、治理"一件事"场景172 个,谋划开发多跨协同数字化应用32个, 上线运行重大应用26个。

一体化基层智治体系是数字重庆建 设在基层的落地落细,能更好承接六大 应用系统在基层综合集成、协同赋能。 我市坚持深化"党建扎桩·治理结网"党 建统领基层治理现代化改革,全力构建基 层智治体系。稳妥推进"141"改革,推动 乡镇(街道)职能体系重构、资源力量重 组、运行机制重塑、全市设置网格6.4万 个、建立网格党组织5.5万个、配备专兼职 网格员10.5万名。细化乡镇(街道)、村 (社区)、网格三级职责清单,实行清单化、 规范化、闭环化管理,提质扩面在400个 乡镇(街道)试点。

## 重庆全力提高西部陆海新通道整体效能

## 拟实施交通重点项目21个、总投资达4025.8亿元

高西部陆海新通道整体效能。 该负责人介绍,根据《重庆市加快建设 西部陆海新通道五年行动方案(2023-2027年)》,拟实施的交通重点项目达21 个、总投资达4025.8亿元,具体工作围绕 全力提升通道能力。提质东线通

道。推进渝湘高铁重庆至黔江段建设, 力争实现2025年通车。推动黔江至吉 首高铁尽快启动建设。加快推进渝湘复 线高速公路建设;畅通中线通道。争取 国家支持启动渝贵高铁前期工作。加速 推进江泸北线、渝赤叙等高速公路建 设。积极争取启动成渝、渝遂高速公路

扩能项目;补强西线通道。研究论证成 渝铁路江津至隆昌段扩能改造、重庆至 宜宾铁路,构建重庆西部陆海新通道西 线通道:优化水运通道。提速乌江彭水 船闸改扩建工程前期工作;拓展通道航 线。新开并加密既有国际航线,增开面 向东盟和RCEP国家航线,实现对东盟 全力提升枢纽能级。高位推动国际

性综合枢纽集群建设。争取交通运输部 支持并推动其尽快出台共建成渝国际性 综合交通枢纽集群指导文件,加快推动部 市协议签订,加快实施项目42个(重庆25 个,成都17个),用好用足30亿元国家综

合货运枢纽补链强链奖补资金;全力建设 西部陆海新通道南向开放新枢纽。谋划 布局永川临江一朱沱、重庆新机场、江津 群,统筹做好中心城区枢纽功能向渝西疏 解;畅通港站集疏运通道。建成涪陵龙头 港铁路集疏运中心,研究规划非收费物流 通道和货运专用通道,研究开工一批集疏

全力提升服务效能。提升通道多式联 运发展水平,优化通道运输结构,加强西部 陆海新通道与中欧班列、长江黄金水道、航 空货运等高效联动;积极落实交通运输部 多式联运示范工程建设、推进铁水联运高

质量发展和多式联运"一单制"工作,推动 全市港口货物"铁水联运"量比例达 15%。用好用活东盟直通模式,开展跨境 公路直达运输,强化运输组织和政策创新, 加强对本地和周边货物集聚。

全力争取多方支持。充分发挥重庆市 西部陆海新通道建设领导小组作用,加强 工作调度,推动形成合力,加强同交通运输 部、国家发展改革委、财政部、国铁集团等 国家部委、中央企业汇报衔接,争取国家支 持建立专项基金、发行专项债券和政策性 开发性金融工具等,保障项目资金需求。 争取国家对重点项目支持,确保项目尽早 开工、尽早投用。

#### 在市六届人大常委会第四次会议上,市商 务委副主任彭和良就重庆打造国际消费 目的地行动推进情况向大会作报告。报 告显示,今年1一8月,重庆实现社零总额 9959.1亿元、同比增长7.0%,增速较去年 同期提高5.6个百分点。2022年重庆人均 社零、第三产业增加值绝对量均位居中西 部地区第一。

本报讯 (记者 王亚同)9月26日.

"消费对经济增长的基础性作用持续 显现。"彭和良介绍,两年多来,重庆抢抓获 批率先开展国际消费中心城市培育建设的 重大机遇,以培育建设国际消费中心城市 为引领,实施"巴渝新消费"八大行动,推动 打造国际消费巴渝新地标、巴渝新品牌、巴 渝新场景,全面促进消费提质扩容,打造国 际消费目的地行动成效初显。

我市着力强化能级提升,构建高品质 国际消费空间,统筹推进中央商务区、寸 滩国际新城"双极核"建设,持续推进解放 碑一朝天门、观音桥等世界知名商圈创

高山辣椒

错峰上市

们正在采摘辣椒。

助力乡村振兴。

9月25日,巫山县红椿土家族乡,村民

红椿土家族乡位于巫山山脉南段,平

均海拔1430米,气候相对寒冷。近年来,

在推进农业产业结构调整的进程中,该乡

依托当地的气候环境和地理优势,因地制

宜发展高山生态辣椒种植,促进村民增收,

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

## 今年1—8月重庆实现社零总额9959.1亿元

象城、光环购物公园、来福士购物广场、十 八梯特色商业街区等消费新地标,创新塑 造消费新场景,增添了"巴渝新消费"独特

零售额增长6.3%,高于全国2.3个百分 点;今年上半年,全市网络零售额增长 19.8%,高于全国6.7个百分点。同时,我 市进一步丰富数字化消费业态、升级数字 化应用场景等,强化多元融合,推进数字 消费提质创新。

围绕品牌集聚,我市着力丰富全球优 质消费供给。大力发展首店经济,加快集 聚"世界名品",吸引国际中高端消费品

牌、跨国企业区域中心落户重庆。目前, 重庆累计引进国际知名品牌超1100个; 今年上半年,全市累计引进品牌首店152 个、同比增长141%,与上海等城市的差 距进一步缩小。同时,聚焦产销一体做优 做强"渝货精品"。截至目前,已培育中华 老字号18个、重庆老字号291个;近两 年,重庆汽车出口额增长195.3%,巫山脆 李、涪陵榨菜两个特色产品出口额分别增 长50%、166.7%。

此外,重庆还进一步深化文旅消费发 展布局,围绕"大都市、大三峡、大武陵"旅 游品牌,实施都市文旅品质提升"六大行 动"。成功争取将长江重庆段纳入长江国 家文化公园重点建设区。培育文旅消费品

牌矩阵,累计创建国家5A级旅游景区11 家、国家级旅游度假区2个、全国红色旅游 经典景区16处、国家级夜间文化和旅游消 费集聚区12个,成功申报国家级非遗代表 性项目53项。

"虽然取得了一定成效,但对标先讲城 市还存在短板弱项。"彭和良以有效供给为 例介绍,我市消费有效供给"量""质"较弱, 对商业品牌集聚力不够强,年度引进首店 数量与上海、北京、成都有较大差距。下一 步,我市将立足特色补齐短板,扎实推进消 费与产业"双升级",场景与业态"双拓展", 品质与品牌"双提升",加快打造富有巴蜀 特色、彰显中国风范、引领国际时尚的国际 消费目的地。

## 同比增长7.0%,增速较去年同期提高5.6个百分点 建,高标准建成长嘉汇购物公园、重庆万

在数字消费方面,2022年,全市网络



宋依佳在市纪委监委帮扶集团工作联席会上强调

## 聚焦重点任务 强化实干担当 推动乡村振兴工作迈上新台阶

本报讯 (首席记者 周尤)9月25日,市纪委监委帮扶 集团工作联席会召开。市委常委、市纪委书记、市监委主任宋 依佳出席会议并讲话。

宋依佳指出,全面推进乡村振兴是党中央从战略全局作 出的重大决策部署。要提高政治站位,结合主题教育,深入学 习贯彻习近平总书记关于"三农"工作的重要论述,贯彻落实 党中央新部署、市委新要求,自觉从坚定拥护"两个确立"、坚 决做到"两个维护"的高度全面推进乡村振兴。

宋依佳强调,要把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有 效衔接,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业兴旺 建设宜居宜业和美乡村等重点任务,加大精准监测帮扶力 度,培育农业产业全链条,深化清廉村居建设,进一步推动 乡村振兴工作迈上新台阶。要强化实干担当,落实责任,加 强统筹,坚持从实际出发、按规律办事,以更有力的举措、更 务实的作风,把各项帮扶措施落到实处,让群众有实实在在

会上,各成员单位交流了工作推进情况。

## "两江榜样"先进事迹 宣传展示活动举行 罗蔺出席

本报讯 (记者 申晓佳)为充分发挥先进典型的示范带 动作用,9月26日,两江新区举行"两江榜样"先进事迹宣传 展示活动。市委常委、两江新区党工委书记罗蔺出席活动并 会见"两江榜样"部分代表。

活动现场,穿高跟鞋的义肢舞者廖智、全身心投入爱心事 业的"重庆妈妈"杨霞、促科研"落地生金"的带头人韩恺、助力 更多空巢老人心有所归的志愿者吕廷高,以及打破医疗设备 进口垄断的开拓者高光勇5位"两江榜样"走上舞台,用真挚 的语言讲述自己的真实经历。宣传展示活动现场气氛热烈 榜样们的事迹感人至深,引发了现场观众的强烈共鸣和热烈 反响,掌声不时响起,全场观众无不为之动容。

参加活动的两江新区干部和群众代表纷纷表示,"两江榜 样"来自各行各业,是大家身边的典型。接下来,两江新区上 下将学习"两江榜样"自强不息、心存大爱、敢于拼搏的优秀品 质,在推动两江新区改革创新中贡献自己的力量。



9月26日,2023年重庆市中心城区旧城改造项目推介会 在国际会议展览中心举行,副市长商奎出席。

9月26日,重庆市企业联合会举行2023重庆百强企业

发布会,市政协副主席谭家玲出席并讲话。 (记者 夏元) 9月26日,市政协副主席王昱出席在彭水苗族土家族自

治县举行的2023武陵山国际森林音乐季开幕式。

(首席记者 陈维灯)

(上接1版)今年我们开通了从西安到比什凯克等多条航 线,推动实现中吉乌铁路项目,实施大规模的交通物流项 目。我相信吉尔吉斯斯坦会成为一个桥梁,更好连接中亚与

"习近平主席强调的'人享其行、物畅其流'的美好愿景, 是可持续交通体系发展的方向和目标,也是我们交通人努力 为之奋斗的图景。"交通运输部规划研究院院长刘昕表示,未 来将聚焦综合交通、空间规划、要素保障、融合发展、"双碳"战 略、全球合作、机制保障等领域,提高规划的前瞻性和可操作 性,为全球可持续交通发展提供更多助力。

交通运输现代化是衡量国家现代化水平的重要标志。加 快建设交通强国,推动可持续交通健康发展,既要着力探索符 合国情的交通运输发展路径,也要加强国际合作,构建面向全

"贺信指出,中国正在加快建设交通强国。现代化交通基 础设施建设具有投资规模大、落地见效快、综合效益好、带动 作用强等特点,这正是建设交通强国的应有之义。"中铁十四 局雄商高铁项目负责人王永辉说,目前正在参与建设我国"八 纵八横"高速铁路网的重要组成部分——雄商高铁,未来还要 在加强革命老区、民族地区、边远地区、脱贫地区现代化交通 基础设施建设方面下"硬功夫",推进现代化交通基础设施网 与运输服务网、信息网、能源网进一步融合发展。

"按照习近平主席贺信的要求,我们将继续坚持与世界相 交、与时代相通,以便捷的交通推动经济融通、人文交流,使世 界成为紧密相连的地球村。"南方航空物流股份有限公司董事 长刘祖斌表示,南航将进一步践行央企责任担当,确保航空货 运物流各环节高效运转,为服务以国内大循环为主体、国内国 际双循环相互促进的新发展格局贡献力量。

"当前世界经济发展还面临严峻挑战,发挥交通作为经济 发展'先行官'的作用,要致力于推动全球交通合作,以我国自 身发展为世界提供新机遇。"中国远洋海运集团有限公司相关

可持续交通发展是未来交通领域的大势所趋。面向未 来,大家表示,要坚持开放联动,推进互联互通,以可持续的交 通推动可持续的发展,推进全球可持续交通深化合作、高质量

"习近平主席贺信强调秉持共商共建共享理念。中老铁 路的发展,就是推动我国与其他国家之间互联互通、互利共赢 的生动实践。"中国铁路昆明局集团有限公司客运部主任赵寅 说,要进一步提升开行品质,让中老铁路国际旅客列车实现 "从通到畅、从畅到快、从快到好"的目标。

"中国的可持续交通发展理念,将为世界可持续交通发展 注入新的活力,将会更好地造福于世界各国人民。"瑞典"一带 一路"研究所副所长侯赛因·阿斯卡里表示,从希腊比雷埃夫 斯港到黑山南北高速公路,从克罗地亚佩列沙茨大桥到匈塞 铁路,处处都能体现利益共享、环境友好、更高效益,可持续交 通领域的中国经验、中国智慧,将为欧洲乃至世界的互联互通 作出更为巨大的贡献。

(新华社北京9月26日电)

重庆市新闻道德监督电话:023—63898720 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲诈、假新闻)监督电话 63907049 63907189 监督邮箱 cbjtxwb@sina.com 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 重庆重报印务有限公司承印